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ЭКОНОМИКА ОРГАНИЗАЦИИ
 Практическая работа 

Тема: «Расчет себестоимости единицы доходов»

Тема занятия:  Решение ситуационных задач  по расчёту  себестоимости  и процента снижения себестоимости единицы доходов

Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия:  рассчитывать себестоимость, калькуляцию, структуру себестоимости, отдельные статьи затрат, экономию от снижения себестоимости

Перечень средств, используемых при выполнении работ:

Раздаточный материал преподавателя (задачи).

Основные источники, используемой литературы:

1. В. Д. Грибов, В. П. Грузинов, В. А. Кузьменко Экономика организации (предприятия) – учебное   пособие – 5-е изд., стер. – М: КНОРУС, 2012 – 408 с.

2. Л. Н. Чечевицына, О. Н. Терещенко Практикум по экономике предприятия – Изд. 2-е, Ростов на Дону: Феникс, 209. – 250с.

Задание:

1. произвести группировку затрат по различным признакам,

2. рассчитать себестоимость, калькуляцию, структуру себестоимости, отдельные статьи затрат, экономию от снижения себестоимости.

Организационная часть:

Подготовка рабочего места, объяснение порядка выполнения работ – 20 минут

Практическая часть: 

Решение задач — 70 минут

Методические указания:


Себестоимость продукции (работ, услуг) - это выраженные в денежной форме затраты (издержки производства) на потребленные при изготовлении продукции средства производства, оплату труда рабочих, услуг других предприятий, расходы по реализации продукции, а также затраты по управлению и обслуживанию производства, т.е. это затраты предприятия, выраженные в денежной форме, на производство и реализацию продукции (работ, услуг).

Группировка затрат по статьям калькуляции.

	№ п/п
	Наименование статей калькуляции
	Виды затрат

	1
	Сырьё и основные материалы
	ПРЯМЫЕ 
ЗАТРАТЫ

	2
	Стоимость возвратных отходов (вычитаются)
	

	3
	Покупные изделия и полуфабрикаты
	

	4
	Топливо и энергия на технологические цели
	

	5
	Основная заработная плата производственных рабочих
	

	6
	Дополнительная заработная плата производственных рабочих
	

	7
	Отчисления на социальные нужды (ЕСН)
	

	8
	Расходы на подготовку и освоение производства новой продукции
	

	9
	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	КОСВЕННЫЕ ЗАТРАТЫ

	10
	Общепроизводственные  расходы
	

	Цеховая себестоимость = сумма 1 — 10 
	

	11
	Общехозяйственные расходы
	

	12
	Потери от брака
	

	13
	Прочие производственные расходы
	

	Производственная себестоимость = 

= Цеховая себестоимость + 11 + 12 + 13
	

	14
	Внепроизводственные (коммерческие) расходы
	

	Полная себестоимость = Производственная себестоимость + 14
	



Задача № 1. (образец)


Определить полную себестоимость изделия А и изделия Б для почтовых отделений. 


Выпуск изделия А – 500 ед., затраты на материалы на ед. изд. – 120 руб., основная заработная плата на годовой выпуск – 130 000 руб., дополнительная зарплата – 10%, начисления на заработную плату – 26%. 


Выпуск изделия Б – 250 ед., затраты на материалы на ед. изд. – 380 руб., основная заработная плата на годовой выпуск – 80 000 руб.


Общехозяйственные расходы по изд. А – 50%, по изд. Б – 35%, от прямых затрат. Внепроизводственные затраты по изд. А – 5%, по изд. Б – 7% от производственной себестоимости. 


Решение:

1.  Полная себестоимость изделий для почтовых отделений определяется  как сумма всех    статей затрат на производство и сбыт продукции. Сначала определим материальные затраты: 


МЗ (А) = 500 ед. х 120 руб. =  60 000 руб.;


МЗ (Б) = 250 ед. х 380 руб. = 95 000 руб.

2.  Рассчитаем затраты на оплату труда:


Зз/пл (А) = (130 000 + 10%) + 26% = 180 180 руб.;


Зз/пл (Б) = (80 000 + 10%) + 26% = 110 880 руб.

3.  Прямые затраты по изделиям:


Зпр(А) = 60 000 руб. + 180 180 руб. = 240 180 руб.


Зпр(Б) = 95 000 руб. + 110 880 руб. = 205 880 руб.

4.   Общехозяйственные расходы:


Робщ.(А) = 240 180 руб. х 50% = 120 090 руб.


Робщ.(Б) = 205 880 руб. х 35% = 72 058 руб.

5.   Производственная себестоимость:


Спр(А) = 240 180 руб. + 120 090 руб. = 360 270 руб.


Спр(Б) = 205 880 руб. + 72 058 руб. = 277 938 руб.

6.  Внепроизводственные затраты:


Звнепр.(А) = 360 270 руб. х 5% = 18013, 5 руб.

 
Звнепр.(Б) = 277 938 руб. х 7% = 19456 руб.

7.  Полная себестоимость:


Сп(А) = 360 270 руб. + 18013,5 руб. = 378 283,5 руб.


Сп(Б) = 277 938  руб. + 19456 руб. = 297 394 руб.


Задача № 2. (образец)

В отчётном году себестоимость продукции для почтовых отделений составила 

450,2 млн. руб., что определило затраты на 1 руб. продукции – 0,89 руб.


В плановом году затраты на 1 руб. продукции установлены в 0,85 руб. Объём производства продукции будет увеличен на 8%.


Определить себестоимость продукции планового года.


Решение:

3. Затраты на 1 руб. продукции определяются как отношение себестоимости товарного выпуска к объёму продукции в стоимостном выражении, следовательно, для определения объёма товарной продукции необходимо рассчитать отношение себестоимости продукции к затратам на 1 руб. товарной продукции:

Vтп = Стп / З1ртп

Vтп (отч) = 450,2 млн. руб. / 0,89 руб. = 505, 843 млн. руб.

        2.    Определим объём товарной продукции в плановом году:

Vтп (пл) = 505,843 млн. руб. + 8% = 546,31 млн. руб.

       3.    Себестоимость товарной продукции определяется как произведение объёма товарной                          продукции и затрат на 1 руб. товарной продукции:

Стп = Vтп х  З1ртп;

Стп = 546,31 млн. руб. х 0,85 руб. = 464,364 руб.

Практическое занятие

Тема занятия:  Решение ситуационных задач  по расчёту  себестоимости  и процента снижения себестоимости единицы доходов


Раздаточный материал:


Задача № 1. 


Определить полную себестоимость изделия А и изделия Б для почтовых отделений. 


Выпуск изделия А – 150 ед., затраты на материалы на ед. изд. – 370 руб., основная заработная плата на годовой выпуск – 850 000 руб., дополнительная зарплата – 10%, начисления на заработную плату – 26%. 


Выпуск изделия Б – 800 ед., затраты на материалы на ед. изд. – 540 руб., основная заработная плата на годовой выпуск – 960 000 руб.


Общехозяйственные расходы по изд. А – 60%, по изд. Б – 45%, от прямых затрат. Внепроизводственные затраты по изд. А – 2%, по изд. Б – 5% от производственной себестоимости. 


Задача № 2. 

В отчётном году себестоимость продукции для почтовых отделений составила 

580,2 млн. руб., что определило затраты на 1 руб. продукции – 0,75 руб.


В плановом году затраты на 1 руб. продукции установлены в 0,70 руб. Объём производства продукции будет увеличен на 6%.


Определить себестоимость продукции планового года.


Задача № 3.


Определить производственную себестоимость изделия, если:

· затраты на материалы — 8000 р.

· основная заработная плата на изделие — 300 р.

· дополнительная заработная плата — 10%

· начисления на заработную плату — 26%

· расходы по содержанию и эксплуатации оборудования — 5% от прямых затрат

· цеховые расходы — 120% от расходов по содержанию оборудования

· общехозяйственные расходы — 40% от цеховых расходов.


Задача № 4.


Определить полную себестоимость изделия, если расход материала на единицу изделия — 40 кг, цена 1 т — 1500р., отходы — 2 кг — реализуются по цене 2000р. за 1 т. Основная заработная плата производственных рабочих на одно изделие — 20р., дополнительная заработная плата — 10%, начисления на заработную плату — 26%. Расходы по содержанию и эксплуатации оборудования — 120р. на одно изделие. 


Цеховые расходы — 30% от затрат на основную заработную плату, общехозяйственные расходы — 50% от цеховых затрат. Внепроизводственные затраты — 100% от общехозяйственных расходов.

Задача № 5.


Определить полную себестоимость изделия, себестоимость всего выпуска, изготовленного в количестве 200 единиц, используя данные таблицы:

	№ п/п
	Статьи затрат
	На единицу продукции
	На весь выпуск

	1
	Основные материалы, р.
	120
	

	2
	Комплектующие изделия, р.
	25
	

	3
	Основная заработная плата производственных рабочих, р.
	47
	

	4
	Дополнительная заработная плата рабочих, р.
	10,00%
	

	5
	Начисления на заработную плату, р.
	26,00%
	

	6
	Содержание оборудования, р.
	
	120000

	7
	Цеховые расходы, р.
	
	50000

	8
	Внепроизводственные расходы, р.
	
	75000

	Итого полная себестоимость, р.
	
	


Ответы на задачи.

Задача № 1. 


Определить полную себестоимость изделия А и изделия Б для почтовых отделений. 


Выпуск изделия А – 150 ед., затраты на материалы на ед. изд. – 370 руб., основная заработная плата на годовой выпуск – 850 000 руб., дополнительная зарплата – 10%, начисления на заработную плату – 26%. 


Выпуск изделия Б – 800 ед., затраты на материалы на ед. изд. – 540 руб., основная заработная плата на годовой выпуск – 960 000 руб.


Общехозяйственные расходы по изд. А – 60%, по изд. Б – 45%, от прямых затрат. Внепроизводственные затраты по изд. А – 2%, по изд. Б – 5% от производственной себестоимости. 


Решение:

1.  Полная себестоимость изделий для почтовых отделений определяется  как сумма всех    статей затрат на производство и сбыт продукции. Сначала определим материальные затраты: 


МЗ (А) = 150 ед. х 370 руб. =  55 500 руб.;


МЗ (Б) = 800 ед. х 540 руб. = 432 000 руб.

2.  Рассчитаем затраты на оплату труда:


Зз/пл (А) = (850 000 + 10%) + 26% = 1 178 100 руб.;


Зз/пл (Б) = (960 000 + 10%) + 26% = 1 330 560 руб.

3.  Прямые затраты по изделиям:


Зпр(А) = 55 500 руб. + 1 178 100 руб. = 1 233 600 руб.


Зпр(Б) = 432 000 руб. + 1 330 560 руб. = 1 762 560 руб.

4.   Общехозяйственные расходы:


Робщ.(А) = 1 233 600 руб. х 60% = 740 160 руб.


Робщ.(Б) = 1 762 560 руб. х 45% = 793 152 руб.

5.   Производственная себестоимость:


Спр(А) = 1 233 600 руб. + 740 160 руб. = 1 973 760 руб.


Спр(Б) = 1 762 560 руб. + 793 152 руб. = 2 555 712 руб.

6.  Внепроизводственные затраты:


Звнепр.(А) = 1 973 760 руб. х 2% = 39 475,2 руб.

 
Звнепр.(Б) = 2 555 712 руб. х 5% = 127 785,6 руб.

7.  Полная себестоимость:


Сп(А) = 1 973 760 руб. + 39 475,2 руб. = 2 013 235,2 руб.


Сп(Б) = 2 555 712 руб. + 127 785,6  руб. = 2 683 497,6 руб.

Задача № 2. 

В отчётном году себестоимость продукции для почтовых отделений составила 

580,2 млн. руб., что определило затраты на 1 руб. продукции – 0,75 руб.


В плановом году затраты на 1 руб. продукции установлены в 0,70 руб. Объём производства продукции будет увеличен на 6%.


Определить себестоимость продукции планового года.


Решение:

1. Затраты на 1 руб. продукции определяются как отношение себестоимости товарного выпуска к объёму продукции в стоимостном выражении, следовательно, для определения объёма товарной продукции необходимо рассчитать отношение себестоимости продукции к затратам на 1 руб. товарной продукции:

Vтп = Стп / З1ртп

Vтп (отч) = 580,2 млн. руб. / 0,75 руб. = 773, 60 млн. руб.

        2.    Определим объём товарной продукции в плановом году:

Vтп (пл) = 773,60 млн. руб. + 6 % = 820,016 млн. руб.

       3.    Себестоимость товарной продукции определяется как произведение объёма товарной                          продукции и затрат на 1 руб. товарной продукции:

Стп = Vтп х  З1ртп;

Стп = 820,016 млн. руб. х 0,70 руб. = 574,011 млн. руб.


Задача № 3.


Определить производственную себестоимость изделия, если:

· затраты на материалы — 8000 р.

· основная заработная плата на изделие — 300 р.

· дополнительная заработная плата — 10%

· начисления на заработную плату — 26%

· расходы по содержанию и эксплуатации оборудования — 5% от прямых затрат

· цеховые расходы — 120% от расходов по содержанию оборудования

· общехозяйственные расходы — 40% от цеховых расходов.


Решение:

1. Определим дополнительную заработную плату:

             300р. х 10% = 30р.

2. Определим начисления на заработную плату:

             300р. х 26% = 78р.

3. Определим прямые затраты:

             8000р. + 300р. + 30р. + 78р. = 8408р.

4. Определим расходы по содержанию и эксплуатации оборудования:

             8408р. х 5% = 420,4р.

5. Определим цеховые расходы:

             420,4р. х 120% = 504,48р.

6. Определим общехозяйственные расходы:

            504,48р. х 40% = 201,79р. 

7. Определим производственную себестоимость изделия:

             8408р. + 420,4р. + 504,48р. + 201,79р. = 9534,67р.


Задача № 4.


Определить полную себестоимость изделия, если расход материала на единицу изделия — 40 кг, цена 1 т — 1500р., отходы — 2 кг — реализуются по цене 2000р. за 1 т. Основная заработная плата производственных рабочих на одно изделие — 20р., дополнительная заработная плата — 10%, начисления на заработную плату — 26%. Расходы по содержанию и эксплуатации оборудования — 120р. на одно изделие. 


Цеховые расходы — 30% от затрат на основную заработную плату, общехозяйственные расходы — 50% от цеховых затрат. Внепроизводственные затраты — 100% от общехозяйственных расходов.


Решение:

1. Определим затраты на материалы:


0,040т х 1500р. = 60р. 

2. Определим стоимость возвратных отходов:


0,002т х 2000р. = 4р.

3. Определим дополнительную заработную плату:


20р. х 10% = 2р. 

4. Определим начисления на заработную плату:


20р. х 26% = 5,2р. 

5. Определим прямые затраты:


60р. -  4 р. + 20р. + 2р. + 5,2р. = 83,2р.

6. Определим цеховые расходы:


20р. х 30% = 6р.

7. Определим общехозяйственные расходы:


6р. х 50% = 3р. 

8. Определим внепроизводственные затраты:


3р. х 100% = 3р.

9. Определим  полную себестоимость изделия:


83,2р. + 120р. + 6р. + 3р. + 3р. = 215,2р.


Задача № 5.


Определить полную себестоимость изделия, себестоимость всего выпуска, изготовленного в количестве 200 единиц, используя данные таблицы:

	№ п/п
	Статьи затрат
	На единицу продукции
	На весь выпуск

	1
	Основные материалы, р.
	120
	

	2
	Комплектующие изделия, р.
	25
	

	3
	Основная заработная плата производственных рабочих, р.
	47
	

	4
	Дополнительная заработная плата рабочих, р.
	10,00%
	

	5
	Начисления на заработную плату, р.
	26,00%
	

	6
	Содержание оборудования, р.
	
	120000

	7
	Цеховые расходы, р.
	
	50000

	8
	Внепроизводственные расходы, р.
	
	75000



Решение:

	№ п/п
	Статьи затрат
	На единицу продукции
	На весь выпуск

	1
	Основные материалы, р.
	120
	24000

	2
	Комплектующие изделия, р.
	25
	5000

	3
	Основная заработная плата производственных рабочих, р.
	47
	9400

	4
	Дополнительная заработная плата рабочих, р. (10%)
	4,70%
	940

	5
	Начисления на заработную плату, р. (26%)
	12,22%
	2444

	6
	Содержание оборудования, р.
	600
	120000

	7
	Цеховые расходы, р.
	250
	50000

	8
	Внепроизводственные расходы, р.
	375
	75000

	Итого полная себестоимость, р. 
	1433,92
	286784


